

19 Ιουλίου 2000

**ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ  
ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ 26 ΧΡΟΝΩΝ  
ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ**

Συμπληρώνονται φέτος 26 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο.

- ◆ Η διαίρεση του νησιού συνεχίζεται κατά τρόπο παράνομο και αυθαίρετο.
- ◆ Η διαίρεση του νησιού συνεχίζεται, παρά τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.
- ◆ Η διαίρεση του νησιού εξακολουθεί να υπάρχει, παρ' ότι βρισκόμαστε στο κατώφλι του 21<sup>ου</sup> αιώνα και έχουν περάσει 11 χρόνια ολόκληρα χρόνια από την κατάρρευση του τείχους και του διπολισμού.

Η βίαιη και τραγική διαίρεση του νησιού φυσικό είναι να επηρεάζει δυσμενώς τις σχέσεις μας με την Τουρκία, παρά τα κάποια βήματα προόδου που έχουν γίνει τον τελευταίο χρόνο.

Εμείς το έχουμε δηλώσει επανειλημμένα, σε όλες τις ευκαιρίες, σε όλους τους διεθνείς οργανισμούς και τα διεθνή βήματα, αλλά και στις διμερείς επαφές μας με τη γείτονα χώρα, ότι η πλήρης εξομάλυνση των ελληνο-τουρκικών σχέσεων περνά μέσα από τη διευθέτηση μιας συνολικής, δίκαιης, μόνιμης, βιώσιμης και λειτουργικής λύσης στο πρόβλημα της Κύπρου.

Εμείς εξακολουθούμε να προσβλέπουμε στη συνεργασία της Τουρκίας για την οριστική διευθέτηση του προβλήματος. Είναι προς το συμφέρον και της Τουρκίας και των Τουρκοκυπρίων να επιδείξουν την αρμόζουσα διάθεση και να αποτολμήσουν τα ενδεδειγμένα εκείνα βήματα για την ουσιαστική αποτελμάτωση των επί έτη καρκινοβατουσών συνομιλιών.

Ήρθε η ώρα, υπό το φως των ραγδαίων εξελίξεων στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης και υπό το πρίσμα ρυθμίσεων που

συντελούνται στη γηραιά ήπειρο για την εμπέδωση κλίματος ειρήνης και συνεργασίας, να πάψει η Κύπρος:

- ┌ Να δηλητηριάζει τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.
- ┌ Να αποτελεί ταυτόχρονα μόνιμη πηγή έντασης και αποσταθεροποίησης στην περιοχή της Ν.Α. Μεσογείου.
- ┌ Να αποτελεί πρόβλημα εισβολής και κατοχής.
- ┌ Να αποτελεί κατάφωρη παραβίαση βασικών κανόνων του Διεθνούς Δικαίου και στοιχειωδών διατάξεων του χάρτη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Τα στοιχεία για τη λύση της κυπριακής τραγωδίας βρίσκονται στα κείμενα σειράς Αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και προνοούν, μεταξύ άλλων, για τη δημιουργία διζωνικής – διακοινοτικής ομοσπονδίας με μια κυριαρχία και μια διεθνή προσωπικότητα, μια υπηκοότητα, με διασφαλισμένη την ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα, χωρίς την παρουσία παράνομων ξένων στρατευμάτων.

Η ελληνική κυβέρνηση πιστεύει πως το Κυπριακό βρίσκεται σε μια φάση πιθανών εξελίξεων και θα συνεχίσει να εργάζεται αόκνως, όπως το πράττει τα 4 τελευταία χρόνια, προκειμένου να υπάρξει ουσιαστική πρόοδος, που θα μας απομακρύνει επιτέλους από στερεότυπα και αγκυλώσεις του παρελθόντος, κατά μείζονα λόγο που η ενταξιακή πορεία της Κύπρου καθίσταται επί των ημερών μας όλο και περισσότερο ευδιάκριτη.

Το Κυπριακό βρίσκεται πάντα στο κέντρο της προσοχής και της δραστηριότητάς μας. Προχωρούμε με αποφασιστικότητα και αισιοδοξία για την επίλυση του, όπως και για την ολοκλήρωση ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Ελσίνκι δείχνει ακριβώς το δρόμο, ο οποίος μπορεί να εξασφαλίσει μια ειρηνική πορεία στη Κύπρο.